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”Strategi för ett inkluderande Älvsbyn – ett samhälle för alla”

Älvsbyns kommun har en vision om framtidsrika Älvsbyn som bland annat innebär att vara 10 000 invå​nare år 2030. En väg för att nå detta mål är att alla invånares kompetens, förmågor och arbetskraft tas tillvara på bästa möjliga sätt. Älvsbyns Kommun behöver vara en attraktiv boende​ort där medborgarnas behov av skola, omsorg, service, arbete och rekreation kan tillgodoses. På så sätt kan kommunen vara attraktiv för både befintliga älvsbybor såsom nya och kommande.

Älvsbyns kommun har som övergripande mål i visionen att engagerade medborgare deltar i och tar ansvar för skapandet av denna gemensamma välfärd.
Älvsbyn ska vara en kommun där vi tar vara på varandras olikheter och erfarenheter så att sam​hället och alla människor kan utvecklas.

Älvsbyn som kommun behöver en mångfald av olika kompetenser och möjligheter till lärande för att stå väl rustade för att möta utmaningar beträffande energi, miljö samt hushållande med resurs​er. 
Bakgrund

Kommunens verksamheter arbetar på olika sätt med inkluderande frågor. Det finns befintliga handlingsplaner för enskilda områden och dessa behöver kopplas samman för att målet om ett inkluderande, framgångsrikt Älvsbyn för alla ska kunna nås. 

Enheten för Arbete och Integration arbetar med flera olika målgrupper som alla befinner sig, eller riskerar att befinna sig, i utanförskap. Behovet av bostad, sysselsättning, aktiv fritid samt att känna gemenskap och tillhörighet med samhället är gemensamt för alla. Utifrån detta har behov av en gemensam översiktlig strategi för invånarnas inkludering i samhället identifierats. Detta för att öka helhetsperspektivet kring arbetet för inkludering.

Strategin för inkludering har som övergripande mål att Älvsbyns kommun ska vara en attraktiv plats att bo och leva i och att kommunens vision om det framtidsrika Älvsbyn ska nås genom medborgarnas inkludering och delaktighet i samhället. Detta mål innefattar alla kommunens med​
borgare, oavsett ursprung eller förutsättningar. Ett attraktivt samhälle är tolerant och inkluderande och mångfalden är en del av dess dynamik. 

Om inkludering/integration

För individen föreligger ett behov av att ha möjlighet att aktivt ta del av samhällslivet utan att ge upp sin personliga identitet. En framgångsrik inkludering i samhället och en samhörighet med sam​hället motverkar utanförskap, passivisering och isolering. Ett inkluderande samhälle bygger på ömsesidig förståelse för individens förutsättningar och bakgrund samt samhällets uppbyggnad, normer och regler.  Då skapas förutsättningar för en mångfald som berikar kommunen. För att detta ska kunna nås krävs tillgång till bostad, skola, hälsa, sjukvård, vuxenutbildning och tillgång till arbetsmarknaden. Det är även viktigt med en tillfredsställande fritid och tillgång till olika sociala mötesplatser. 

Strategi för inkluderande Älvsbyn omfattar alla kommunens medborgare som lever sitt liv i Älvsbyn, genom arbete och/eller boende. Den ska slå fast allas rätt att delta i samhället och få ta del av samhällets utbud genom utbildning, arbete, kultur och fritid. Inga begränsningar ska finnas oavsett etniskt ursprung, kulturell och religiös bakgrund, sexuell läggning samt fysiska- eller psyki​ska funktionsvariationer.

Strategin vänder sig till alla verksamheter inom kommunen. Men har även som mål att omfatta andra aktörer och idéburna organisationer där en god samverkan är av stor vikt för ett lyckat inkluderingsarbete.
Prioriterade områden för inkluderingsstrategi
Respekt för individen 

Grundläggande för allt inkluderingsarbete är respekt för individen. 

· I Älvsbyn ska nolltolerans mot rasism, främlingsfientlighet och alla former av diskriminering råda. 

· Respekten för varandra är basen för att mångfald ska bejakas och leda till ett mervärde. Kommunens alla verksamheter ska arbeta med utgångspunkt i respekt för individen.
Delaktighet

Social sammanhållning uppnås genom människors lika möjligheter att delta och i bidra i samhället. Att kommunens invånare är delaktiga är viktigt för att både främja demokratin och folkhälsan samt för att främja tillfredsställelsen hos medborgarna. Information som individen behöver för att kunna delta i samhällsgemenskapen ska vara tillgänglig utifrån medborgarnas olika förutsättningar. Alla kommuners verksamheter ska sträva efter att information rörande deras område ska vara lättillgängligt och lättbegripligt genom olika kommunikationskanaler. Föreningslivet utgör här en viktig aktör för invånarnas delaktighet. Detta för att gemenskapen motverkar att individen saknar beröringspunkter från 

samhället och isoleras. Utifrån detta behöver kommunen ha en stark och aktiv samverkan med det civila samhället.
Sysselsättning  

Älvsbyns kommun har ett kommande stort behov av kompetensförsörjning. För att möta detta behov krävs att alla invånares kompetens och inneboende förmåga tillvaratas på bästa sätt. Det är varken gynnsamt för individen eller samhället med det utanförskap som arbetslöshet innebär. En lokal arbetsmarknad som effektivt lyckats ta tillvara alla medborgares kompetens är ett viktigt led i en fungerande kompetensförsörjning. I detta krävs en god kontakt mellan kommun och närings​liv. Kommunen som arbetsgivare ska vara en förebild genom att öppna upp sina arbetsplatser för arbetstagare som står utanför arbetsmarknaden. Även i kommunens arbete gentemot näringslivet ska inkludering vara ett ledord. Goda förutsättningar för eget företagandet ska råda. Sysselsättning är en ytterst viktig faktor för individers och familjers etablering samt för att förhindra utflyttning från orten. En sysselsättning behövs för att öka invånarnas möjligheter till inkludering i samhället som bygger på oberoende och delaktighet. För arbetspendling till kringliggande kommuner be-

h​öv​er allmänna kommunikationsalternativ fungera. 
Utbildning

Förskola, skola och fritidsverksamhet spelar ur inkluderingsperspektiv en stor roll både för sam​hälle, barn och deras föräldrar. Inkluderingsarbetet är viktigt redan i tidig ålder för att ge förut​sättningar till alla barn att klara sin skolgång. Förskola, skola och fritidsverksamhet för barn och ungdomar ska ge hög kunskapsnivå i mångfald och arbetet för allas lika värde. Likvärdighet ska råda inom alla skolans delar. För de barn som behöver det ska skolan ge förutsättningar för språk​utveckling. I ett samhälle där arbetsmarknaden kräver utbildning som kompetenskrav är det av stor vikt att så många ungdomar som möjligt går ut skolan rustade för arbetsmarknaden. Älvsbyns Kommuns skolor ska ge alla ungdomar förutsättningar för att lyckas i skolan. 

Vuxenutbildningen ska vara tillgänglig och attraktiv samt sträva efter att möta behoven på arbets​marknaden. För alla grupper på den svenska arbetsmarknaden råder det ett samband mellan ut​bildningsnivå och chansen till ett arbete. Det råder också samband mellan språkkompetens och chans till ett arbete. Utifrån detta spelar vuxenutbildning en viktig roll. Alla skolor utgör arenor för möten mellan människor med olika bakgrunder samt förutsättningar och är på så sätt en mycket viktig del av en framgångsrik integration i Älvsbyns Kommun.
Boende 

Boende är grunden för ett tryggt liv. Älvsbyn ska vara en attraktiv kommun att leva och bo i. Alla Älvsbybor ska ha rätt till en boendemiljö som är trygg och tillfredsställande. Kommunens bo​stads​bolag ska förhindra diskriminering och segregering. 

Aktiv fritid

Möjligheter till en aktiv fritid ökar tillfredsställelsen hos medborgarna. Älvsbyns kommun behöver kunna ge förutsättningar för en aktiv fritid samt rekreation för alla invånare. Det innebär en aktiv och levande samverkan med civilsamhället, idéburna sektorn och föreningslivet. Kommunen ska sträva efter att allmänna mötesytor ska vara inbjudande och tillgängliga för alla.
_____
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